

«МЫ БЫЛИ НА ВОЙНЕ, КОТОРОЙ НЕ БЫЛО»

У любого взрослого человека или школьника при слове «война» в первую очередь вспоминается Великая Отечественная. Для ее обозначения не требуется никаких дополнительных определений. Великая Отечественная — это просто «война». Для опознания же всех других войн необходимы пояснения: гражданская, финская, первая мировая. Но в нашей истории есть солдаты еще одной войны, войны, которой официально никогда не было, которая длилась в два раза дольше, чем Великая Отечественная, необъявленная война в Афганистане. Мы знали ровно, столько, сколько разрешалось. Последняя война советского народа. Солдаты этой войны не могли похвастать ни неразрывной связью с народом, ни страной, воевавшей вместе с ними, ни целью защитить Родину. Если в извещениях о смерти солдат времен Великой Отечественной войны говорилось: «... в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге...», то в извещениях о смерти военнослужащих-



На снимке: Анатолий Крепп со своими товарищами у бронетранспортера, 1986 г.



На снимке: В. Самохин с боевыми товарищами, г. Баглан, 1982 г.

ционалистов нет никакого упоминания о Родине, только «... выполняя боевое задание, верный военной присяге... погиб». Многие в нашей стране долгие годы даже не знали о том, что идет война в Демократической Республике Афганистан. Средства массовой информации уверяли всех, что «ограниченный контингент советских войск помогает братскому народу строить дороги, развозить удобрения по кишлакам». А родители получали телеграммы о командировках на границу, о поездках на юг. Один из участников

войны говорит: «Почему нет стихов, нет песен об Афганистане, которые бы воспели? Мы воевали хорошо, храбро. Нас награждали орденами». Из призванных в нашем районе на срочную службу в Афганистан, 34 человека награждены боевыми наградами: орденами «Красной Звезды», медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги».

130 наших парней с 1979 по 1987 годы проходили срочную службу в Афганистане. Строки личных дел сухи и официальные: «Грамотный офицер. Скромн, спокоен, общителен». Что кроется за этим спокойствием? Мы представляли и любили солдат 45 года, которых любила вся Европа, наивных, простоватых. Им ничего не было нужно, только победа и домой! А эти солдаты, которые вернулись в наши дома, на наши улицы-другие. Им нужны были еще и джинсы, и магнитофоны. Очень часто, говоря о человеке с ружьем, мы замалчиваем о том, что творило ружье с душой этого человека. И хотя многие вернувшиеся с необъявленной войны считают те годы лучшими в своей жизни, рассказывают о службе с неохотой.

При этом с большой грустью и затаенной обидой замечают кого-то помнят или забывают, а нас и знать не будут никогда. Так где же вы, те, кто воевал в Афганистане? Не молчите! Ведь это была общая война, общей державы. Ведь вы выполняли приказ Родины. Откликнитесь! Помогите рассказать людям о том, что Афганская война была! Что вы, проявляя стойкость и мужество, выполняли солдатский долг. Давайте найдем в себе силы оглянуться.

С. ГОРЬКОВАЯ, сотрудник историко-краеведческого музея.



Члены экипажа БМП В. Самохина. На заднем плане гора Хамба. Здесь произошел бой, за который В. Самохин был награжден орденом «Красной Звезды», 1982 г.